

Управление образования Лидского райисполкома
Государственное учреждение образования «Средняя школа №17 г.Лиды»
Районный этап областной поисково-патриотической акции
«История Победы в моей семье»



Котков Василий Николаевич

Автор работы: Филинович Илья Андреевич,
6 «Б» класс
Государственное учреждение образования
«Средняя школа №17 г. Лида»

Руководитель: Реликовская А.Л.,
учитель истории и обществоведения
Государственное учреждение образования
«Средняя школа №17 г. Лида»

г. Лида
2019 год

С каждым днём всё дальше от нас годы Великой Отечественной войны. Всё меньше и меньше в живых остаётся участников и очевидцев тех ужасных событий. Но из поколения в поколение переходит в нашей семье рассказ о нашем прадедушке – Коткове Василии Николаевиче - и его братьях, которые воевали с фашистами. Я хочу поделиться этой информацией в данной работе. Пусть ратный подвиг моего прадедушки будет увековечен не только в памяти моей семьи, но и в памяти других людей.

Мой прадедушка Котков Василий Николаевич (фото 1) родился 25 февраля 1921 года в таёжном селе Кобра Сысольского района Республики Коми. На «Портале о Фронтовиках» (<http://www.pobeda1945.ru/frontovik/22003>) есть карточка фронтовика Коткова Василия Николаевича, где указана национальность моего прадедушки – коми. Семья была большая: пять братьев и две сестры. В 1936 году закончил Сыктывдинское педучилище. Работал учителем начальных классов в деревне Соколовка Сыктывдинского района. Был единственным учителем в этой начальной школе. 8 августа 1939 года добровольцем пошёл в Красную армию. Во время службы поступил в Тамбовское Артиллерийское оружейно-механическое училище, которое закончил 2 июня 1941 года (фото 2), а уже через 20 дней началась Великая Отечественная война. С первых дней войны жителей села Кобра мобилизуют на фронт. На войну ушло 157 односельчан, живыми вернулись 64 воина.

Среди погибших родные братья моего прадедушки. 18 января 1942 года недалеко от города Клин Московской области на наблюдательном пункте артиллерийского полка был тяжело ранен и скончался при выносе с поля боя командир разведки полка старший лейтенант Котков Дмитрий Николаевич. А в декабре этого же года отдал свою жизнь, защищая Ленинград, старший лейтенант Котков Илья Николаевич, заместитель командира 25-ой отдельной мотострелковой роты разведывательной роты. На войне пали смертью храбрых и семь двоюродных братьев (фото 3).

Мой прадедушка участвовал в боях Великой Отечественной войны с первого до последнего дня (фото 4). В лихие годы ему пришлось побывать на разных должностях: от офицера батальона, затем бригады до командования полком.

В августе 1944 года Котков Василий Николаевич был командирован для формирования Польских воинских частей, назначен командиром артиллерийского снабжения полка. В составе Польской армии в звании капитана участвовал в боях за освобождение Германии, Берлина, Чехословакии.

За мужество и храбрость, проявленные в боях, мой прадедушка был награждён медалью «За боевые заслуги» (фото 5), медалью «За отвагу» (приказ 24/н от 27.4.44) (фото 6), десятью медалями за взятие городов (фото 7, 8). Среди наград и польские ордена: «Серебряный крест» (фото 9), «Знак Грюнвальда» (фото 10). К большому сожалению, при жизни прадедушки не были записаны его воспоминания, и сегодня уже никто не вспомнит, за какие конкретно подвиги он был представлен к этим наградам.

После войны с февраля 1946 года до декабря 1947 года Василий Николаевич продолжает службу в Советской армии. После демобилизации до 1951 года по линии Коммунистической партии Советского Союза работал учителем Белорусской сельской школы. С 1951 года – в органах МВД города Сыктывкар. После учёбы в 1955-1958 годах в Высшей школе МВД СССР продолжает службу в органах в городах Печора, Сыктывкар, в Крыму (фото 11).

Выйдя на пенсию в 1963 году, мой прадедушка вместе с семьёй решает переехать на постоянное место жительства в город Лиду Гродненской области Белорусской ССР, где он побывал в годы войны. 16 лет он проработал на Лидском лакокрасочном заводе начальником юридического отдела. И в мирное время прадедушка работал не покладая рук. За высокие показатели в работе неоднократно был награждён грамотами и медалями:

«За доблестный труд» (фото 12), «Ветеран труда» (фото 13). К знаменательным датам получал дедушка юбилейные медали (фото 14). Его жена, Коткова Янина Михайловна, работала учителем обслуживающего труда в средней школе № 9 г. Лиды. У них было двое детей: сын Василий (инженер-программист) и дочь Люся (педагог). У прадедушки три внука: Андрей, Константин и Евгений, правнучка Аня и я, правнук Илья.

Умер прадедушка в 1985 году, задолго до моего рождения. Ему было 64 года. Остановилось сердце, подорванное войной.

Прадедушка вырос в большой семье, где тесно поддерживались родственные связи. Сегодня у нас много родных на севере России в Республике Коми, где каждый помнит о подвиге братьев Котковых. Младший брат моего прадедушки Пантелеймон Николаевич Котков в 2012 году в городе Сыктывкар написал книгу «Рассуждения участника Великой Отечественной войны 1941-1945 годов» (фото 15), в которой описывает подвиг жителей села Кобра. Есть там и страничка про моего прадедушку (фото 16).

Для меня Котков Василий Николаевич, мой прадедушка, легенда и пример в настоящей жизни. Как и он, я хочу стать достойным человеком и принести пользу своей стране. 9 мая в День Победы всей семьёй мы отправимся на могилу прадедушки, чтобы сказать ему «спасибо» за светлое, чистое небо у нас над головой.

Φοτο 1



























Фото 14





*Посвящается воинам, павшим в бо-
ях Великой Отечественной войны
1941-1945 годов*

**Котков П.Н.
Рассуждения участника
Великой Отечественной войны 1941-1945 годов**



Сыктывкар, 2012

стрелковой разведывательной роты, звание имел старший Лейтенант. 17 декабря 1942 года погиб в бою, захоронен вблизи деревни Б. Илики Ленинградской области. Конкретного места захоронения не установлено.



*Котков Василий
Николаевич, брат автора
Воевал в Польской армии*

2. *Котков Василий Николаевич (25.02.1921 – 01.07.1985 г).* Родился в с. Кобра Сысольского района. В 1936 году закончил Сыктывдинское педучилище. Работал учителем начальной школы в деревне Соколовка Сыктывдинского района. 8 августа 1939 года добровольцем пошел в Красную армию. Учился и 2 июня 1941 года закончил Артиллерийское оружейно-механическое училище. Участвовал в Великой Отечественной войне с первого дня до последнего на должностях офицера, батальона, бригады, полка. В 1944 году в августе месяце был командирован для формирования Польских воинских частей, был назначен командиром артснабжения полка. Участвовал в боях Германии, Берлине, Чехословакии – в звании капитана.

С февраля 1946-го года до декабря 1947 года - в Советской армии. После демобилизации до 1951 года направлен был по партийной КПСС линии учителем Белорусской сельской школы.

1951 в г. Сыктывкаре работал в органах МВД. 1955-1958 году учился и закончил Высшую школу МВД СССР. Работал в органах МВД в городах: Печоре, Сыктывкаре, Крыму.

С 1963 года на пенсии.

Награды, медали: «За боевые заслуги», «За отвагу»; Польские ордена: «Серебряный крест», «Знак Грюнвальда». На пенсии 6 лет начальник юридического отдела завода.